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По устоявшимся меркам история Сибирского научно-исследовательского и проектного института рационального природопользования невелика. Она ведет отсчет с 2004 года. Однако, несмотря на молодость, у института был мощный старт, и он быстро стал одним из авторитетных научно-исследовательских и проектных институтов в сфере экологии. 
Много лет назад нам казалось, что кладовые родины неисчерпаемы, что кормили и кормить они нас будут долго, лишь подставляй ложку. Вот только время расставило все точки над «и». Показало, к чему ведет агрессивное воздействие на природу, и вывело на первый план проблемы охраны окружающей среды. Неудивительно, что сейчас современные специалисты экологи наследуют по прямой миссионерам. Они курируют легкие планеты – наши леса, болота, занимаясь проектированием нефтегазовых месторождений, разработкой экологически безопасных и ресурсосберегающих технологий. Созидательная работа невозможна без научных рубежей, поэтому многие исследования СибНИПИРПа финансируются за счет собственных средств. Здесь издается специальная литература, рассчитанная на специалистов, а также широкий круг читателей.  
В институте работает мощная команда, генерирующая все новые идеи по внедрению природоохранных технологий. «Генеральный директор СибНИПИРПа Константин Лопатин – личность харизматичная, - считает исполнительный директор института Ирек Юсупов. - Он обладает притягательной силой, объединяя вокруг себя профессионалов с опытом научной работы, с широким кругозором, а это и служит постоянной циркуляцией свежих идей». 
Ирек Юсупов знает Константина Лопатина еще со студенческой скамьи, учился с ним в Уральском лесотехническом институте в одной группе. Вспоминает, что целеустремленность Константина было заметна даже в студенческие годы. Однажды сокурсники разговорились: поступление в вуз – это уже ступенька вверх. Но одни после института продолжат шагать в гору, а другие - остановятся. Константина назвали в числе тех, кто не задержится на достигнутой высоте. Ирек Азатович считает, что  Константин Иванович из породы современных гибких руководителей, он стремится к стабильности коллектива. В условиях жесткого рынка умеет сохранить баланс между затратными научными исследованиями в области экологии и более выгодными инжиниринговыми услугами для нефтяных компаний. Коллектив не один раз был лучшим природоохранным предприятием Ханты-Мансийского автономного округа. Его предложения находят отклик и на окружном уровне, и на уровне Федерации. Они включаются в нормативно-технические документы, имеющие отношение к проблеме рационального природопользования, к строительству объектов нефтегазодобычи, в частности, на некоторых участках трубопроводов, прокладываемых на избыточно увлажненных территориях или на болотах. 
На днях генеральный директор СибНИПИРПа Константин Лопатин  защитил в Санкт-Петербурге докторскую диссертацию, и это стало приятным известием для всего коллектива. Такой успех повышает статус института, определяет новый вектор его развития. Поздравляем!
